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Befragung von Jugendlichen 
zu ihrem Alkoholkonsum

Befragungszeitraum
Februar und März 2011 

TeilnehmerInnen
j nge Menschen an ihren Treffp nktenjunge Menschen an ihren Treffpunkten. 
Insgesamt wurden 144  Personen befragt. 
K 60% (84) J dli h i AltKnapp 60% (84) waren Jugendliche im Alter von           
14 bis 18 Jahren. 

Die verarbeiteten Ergebnisse  beziehen sich auf die 
Zielgruppe der 14- bis 18jährigen.g pp j g
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Befragung von Jugendlichen 
zu ihrem Alkoholkonsum

Befragungsort: 
• Beckum (57,1%),  Ahlen (22,8%) und Warendorf ( 9,9%)

Geschlecht:
• 69 % der Befragten sind männlich (58), 31% weiblich (26).

Nationalität
• (52 4%) geben als Nationalität deutsch an (44)• (52,4%) geben als Nationalität deutsch an (44). 
• Ein Fünftel (20,8%) haben einen türkischen Lebenshintergrund (16). 
• Knapp 10% haben einen osteuropäischen Lebenshintergrund (8), pp p g ( )
• 6% einen polnischen (5) und 
• 4,8% einen italienischen Lebenshintergrund (4).  
• Rund. 8% der Befragten (7) gehören anderen Nationalitäten an.
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Befragung von Jugendlichen 
zu ihrem Alkoholkonsum

Alkoholkonsum insgesamt

73,8 % der Befragten konsumieren Alkohol (62). 

26,2% der Befragten (22) geben an, keinen Alkohol zu 
trinken. 
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Befragung von jugendlichen 
Freilufttrinkern zu ihrem Alkoholkonsum

Gründe für den Alkoholkonsum von Jugendlichen
Mehrfachnennungen, maximal 5 waren möglich

1. Spaß 75,8%
2. Party 69,4%2. Party 69,4%
3. Besondere Feste: Geburtstag,  Sylvester 64,5%
4. Anlassbezogen: Karneval 1 Mai Schulentlassung 53,2%4. Anlassbezogen: Karneval, 1. Mai, Schulentlassung 53,2%
5. Langeweile 27,4%
6 um locker zu werden 22 6%6. um locker zu werden 22,6%
7. weil es schmeckt 22,6%
8 Probleme 11 3%8. Probleme 11,3%
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Befragung von jugendlichen 
Freilufttrinkern zu ihrem Alkoholkonsum
G ü d fü d lk h lk dli hGründe für den Alkoholkonsum von Jugendlichen

Mehrfachnennungen, maximal 5 waren möglich

9 il d h 16 1%9. weil Freunde es auch tun 16,1%
10.  Kick 16,1%
11. Rausch 12,9%
12. Frust/Ärger 11,3%
13. Trinkrekorde brechen 8,1%
14. Grenzen austesten 8,1%
15. Mut antrinken 6,5%
15. weil ich viel vertragen kann 6,5%
16. weil ich anders sein will als meine Eltern 4,9%  
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Anhaltspunkte für zielgerichtete 
Präventionsansätze

• Spannende, bedürfnisorientierte und
niederschwellige Freizeitangebote für jungeniederschwellige Freizeitangebote für junge
Menschen

• Steigerung ihres Selbstwertgefühls und ihres
Selbstbewusstseins

• Vermittlung von Problemlösungskompetenz
• Verstärkung der jugendgerechte Aufklärung
über Alkoholkonsum und seine Folgeng
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